

**Kivonat Miskolc Megyei Jogú Város Közgyűlésének
2014. június 12. napján tartott ülésének jegyzőkönyvéből:**

VI-75/80.628/2014. sz. határozat:

Tárgy: A Miskolci Települési Értéktár Bizottság beszámolója

Miskolc Megyei Jogú Város Közgyűlése megtárgyalta a „**Javaslat a Miskolci Települési Értéktár Bizottság beszámolójának elfogadására**” című előterjesztést, és az alábbi határozatot hozza:

Miskolc Megyei Jogú Város Közgyűlése a Miskolci Települési Értéktár Bizottság beszámolóját a határozat 1. és 2. számú melléklete szerinti tartalommal jóváhagyja.

Felelős:

Végrehajtásért felelős:

Határidő:

Dr. Kriza Ákos polgármester

Humán Főosztály

azonnal

k.m.f.

Dr. Csiszár Miklós sk.

jegyző

Dr. Kriza Ákos sk.

polgármester

A kiadmány hitelül

kiadó

A Miskolci Települési Értéktár Bizottság beszámolója

1. Megalakulás

Miskolc Megyei Jogú Város Borsod-Abaúj-Zemplén megyében és országosan is az elsők között alakított települési értéktár bizottságot, és vállalta települési értéktár létrehozását.

A Miskolci Települési Értéktár Bizottság (továbbiakban: Bizottság) 2013. december 18-án alakult meg 8 fővel Miskolc MJV Közgyűlésének XII-223/5506/2013. sz. határozata alapján. A Bizottság megalakulásáról a www.miskolc.hu oldalon sajtóközlemény jelent meg, és beszámolt róla a Miskolci Napló is.

A megalakulásról tájékoztatást kapott a jogszabályban (114/2013. (IV.16.) Korm. rendelet 2. § (3)) előírt módon a Hungarikum Bizottság elnöke, és a Borsod-Abaúj-Zemplén Megyei Közgyűlés elnöke.

2. Aktivitások

A Bizottság első ülésére 2014. március 5-én került sor, melyet a Vidékfejlesztési Minisztérium által kiírt „Pályázat a nemzeti értékek és hungarikumok gyűjtésének, kutatásának, népszerűsítésének, megismertetésének, megőrzésének és gondozásának támogatására” című HUNG 2014 B jelű pályázat kapcsán rendkívüli módon hívott össze a Bizottság elnöke. Az ekkor a Miskolci Települési Értéktárba (továbbiakban: Értéktár) felvett miskolci nemzeti értékek lehetővé tették miskolci szervezetek számára a HUNG 2014 B jelű pályázaton való részvételt. A MIDMAR Nonprofit Kft. a pályázaton való részvételt követően nyertes pályázóként 1,5 M Ft-os támogatásban részesül, melyet az Értéktárban szereplő helyi értékek mobil applikációs bemutatására fordíthat.

A Bizottság első ülésén a következő tíz helyi érték került az Értéktárba: Barlangfürdő, Diósgyőri vár, Lillafüredi Állami Erdei Vasút, Lillafüredi Szinva-vízesés, Szeleta-barlang, miskolci kocsonya, Avasi református műemléktemplom, Színháztörténeti és Színészmúzeum, Bársony-házi szakócák Miskolcon és Budapesten őrzött példányai; A tapolcai bencés apátság, valamint a Miskolc nemzetség udvarházának és temetőkápolnájának földalatti maradványai. A javaslatokat a II. Rákóczi Ferenc Megyei és Városi Könyvtár, a Mandorla Közművelődési Egyesület és a Kulturális és Idegenforgalmi Osztály nyújtotta be. Az ülésen 19 határozat született, melyből 11 jóváhagyó és 8 elutasító volt. Az utóbbi határozatok nagy része az elutasított előterjesztések kiegészítését javasolja, amiket a Bizottság aztán újra napirendre tűz.

A Bizottság második ülésére 2014. május 5-én került sor, melyen a következő hat helyi érték került az Értéktárba: Mindszenti római katolikus templom; Minorita rendház és templom, valamint Kelemen Didák munkássága; Herman Ottó Múzeum; Diósgyőri ipari hagyományok és a Kohászati Múzeum; Garadnai pisztrángtenyésztés; Herman Ottó munkássága. A javaslatokat a Mandorla Közművelődési Egyesület és a Kulturális és Idegenforgalmi Osztály nyújtotta be. Az ülésen 11 határozat született, melyből 10 jóváhagyó és 1 elutasító volt.

Az ülésen döntés született arról, hogy az Értéktárba bekerült valamennyi (16) miskolci nemzeti érték felvételét javasolja a Bizottság a Borsod-Abaúj-Zemplén Megyei Értéktárba és a Magyar Értéktárba is. A Bizottság javaslatot tett arra, hogy az Önkormányzat SZMSZ

rendeletének módosításával a jogszabályban előírt félévenkénti közgyűlési beszámolási kötelezettségének a továbbiakban a Köznevelési, Kulturális, Turisztikai, Ifjúsági és Sport Bizottság előtt tegyen eleget.

A Bizottság tevékenysége első félévében kétszer ülésezett az alakuló ülésen kívül, melyek során 30 napirendet tárgyalta és határozatot hozott. A Bizottság a működési szabályzatában előírt módon adott naptári évben minimum kétszer, de szükség esetén többször is ülést tart.

3. Alapelvek

A Bizottság feladata a 2012. évi XXX. törvény, és a 114/2013. (IV. 16.) Korm. rendeletben foglaltak szerint többek között a miskolci nemzeti értékek beazonosítása és összegyűjtése, adatainak gondozása, valamint a Megyei Értéktárba történő megküldése nyilvántartás céljából. A „nemzeti érték” meghatározásnak való megfelelés elbírálásában a Bizottság alapelvek mentén végzi munkáját.

A Bizottság megvizsgálja a javasolt nemzeti érték

- közismertségét Miskolc határain belül és kívül,
- funkcióját, fontosságát, jelentőségét Miskolc és Magyarország életében,
- jellegzetességét Miskolc és Magyarország vonatkozásában,
- alkalmasságát a „miskolci tudat” kialakítására, megerősítésére,
- alkalmasságát Miskolc és Magyarország hírnevének növelésére,
- a szakterületi kategóriába való besorolásának megalapozottságát.

A Bizottság a helyi érték közismert elnevezésének megtartását támogatja az Értéktárba való felvétel során. A helyi érték megnevezésében csak a hozzá szorosan kapcsolódó egyéb objektum megjelenését támogatja a Bizottság. Rendezvények esetében a történeti távlat meglétét az Értéktárba kerülés alapvető feltételének tekinti a Bizottság. A történeti távlat - hasonlóan a kulturális szakma által meghatározott „kulturális javak” szerint-, ötven év, melyet a Bizottság is szem előtt tart.

4. Együttműködés

A Hungarikum törvény alapján nemzeti érték felvételét a települési, tájegységi vagy megyei értéktárba, illetve a Magyar Értéktárba bárki kezdeményezheti a 114/2013. (IV.16.) Kormányrendelet 1. és 2. sz. melléklete alapján, melyek a <http://www.miskolc.hu/megalakult-miskolci-telepulesi-ertektar-bizottsag> oldalról is letölthetők.

A Mandorla Közművelődési Egyesület vállalta az Önkormányzattal való együttműködést, melynek értelmében ötven, az Értéktárba felvételre ajánlott miskolci helyi érték javaslatát a vonatkozó 14/2013. (IV.16.) Kormányrendelet 1. sz. melléklete szerint kidolgoz 2014 augusztusáig, és benyújt a Bizottság számára. A Mandorla Közművelődési Egyesület a Vidékfejlesztési Minisztérium által kiírt „Pályázat a nemzeti értékek és hungarikumok gyűjtésének, kutatásának, népszerűsítésének, megismertetésének, megőrzésének és gondozásának támogatására” című HUNG 2013 jelű pályázat nyerteseként 1 M Ft támogatásban részesült.

5. Tervek

A Bizottság következő ülését 2014. év őszére tervezi, szükség esetén azonban - pl. az Értéktár bővítésére érkező javaslatok nagy száma miatt,- korábban is ülésezhet, amennyiben a Bizottság elnöke azt összehívja.

Biztosítva a mai kor elvárásainak megfelelő modern hozzáférhetőséget és a szükséges publicitást az Értéktárba került nemzeti értékek bemutatására - azaz a Miskolci Települési Értéktár gyűjtemény adatbázisának kezelésére-, valamint a javaslatok beküldésének egyszerűsítésére a Digitális Közösség programban külön online felület készül, mely két hónapon belül elérhetővé válik mindenki számára. A digitális platform alkalmas lesz arra is, hogy összekösse a már meglévő turisztikai és egyéb adatbázisokat az Értéktárba került nemzeti értékeink mentén.

A Bizottság az Értéktárba való indokolt felvétellel minél több helyi nemzeti érték számára lehetővé kívánja tenni a jövőben megjelenő, a témában kiírt pályázatokon való részvétel lehetőségét, ezzel is támogatva helyi értékeink népszerűsítését és megőrzését az utókor számára. A Bizottság elkötelezett a helyi értékek közösségi alapú gyűjtésében, ezért a jövőben fokozott mértékű publicitást tervez, mellyel a javaslattevők és javaslatok számának emelkedését kívánja elérni.

MISKOLCI TELEPÜLÉSI ÉRTÉKTÁR GYŰJTEMÉNY			
Agrár- és élelmiszergazdaság			
<i>Nemzeti érték</i>	<i>Fellelhetőség</i>	<i>Határozat száma</i>	<i>Indoklás</i>
Garadnai pisztrángtenyésztés	3517 Miskolc-Lillafüred, Garadnavölgy	25/2014. (V. 05.)	A Garadnai pisztrángtenyésztés kiemelkedő jelentőséggel bír, ugyanis Magyarországon már csak ezen a pisztrángtelepen tenyésztik nagyobb tételben, szabadon álló medencékben az őshonos sebes pisztrángot és tartanak fenn génbanki jelleggel egy törzsállományt.
Épített környezet			
<i>Nemzeti érték</i>	<i>Fellelhetőség</i>	<i>Határozat száma</i>	<i>Indoklás</i>
Avasi református műemléktemplom	3530 Miskolc, Papszer 14.	12/2014. (III. 05.)	Az avasi templom, a harangtoronnyal és az ősi temetővel része a jellegzetes miskolci városképnek, az egész országban ismert képeslapokról, kiadványokból, fotókról.
Színháztörténeti és Színészmúzeum	3530 Miskolc, Déryné u. 3.	16/2014. (III. 05.)	Országosan is színészek és színész generációk fémjelezték a miskolci színháztörténetet, a miskolci színháztörténet csaknem 200 elmúlt

			évét. A ma Miskolcon álló színház épület a legrégebbi kőszínház a mai Magyarország területén. Ennek állít emléket a Miskolci Színésmúzeum.
Mindszenti római katolikus templom	3530 Miskolc, Mindszent tér 6.	21/2014. (V. 05.)	Miskolc ma is egyik legszebb katolikus temploma.
Minorita rendház és templom, valamint Kelemen Didák munkássága	3530 Miskolc, Hősök tere 5/a.	22/2014. (V. 05.)	A minorita templom és rendház rendkívül értékes épületegyüttese Miskolc belvárosának, felidézve a barokk kor hangulatát és templomépítészetét.
Kulturális örökség			
<i>Nemzeti érték</i>	<i>Fellelhetőség</i>	<i>Határozat száma</i>	<i>Indoklás</i>
Diósgyőri vár	Diósgyőri vár, 3534, Miskolc, Vár u. 24. é. sz. 48° 05' 50", k. h. 20° 41' 20", GPS 48.097222°, 20.688889°	3/2014. (III. 05.)	A 21. század elején folytatódó rekonstrukciója során országosan és európai szinten is kiemelkedő kulturális örökséggé, kedvelt turisztikai látogatóhellyé vált.
Avasi református műemléktemplom	3530 Miskolc, Papszer 14.	12/2014. (III. 05.)	Az avasi templom, a harangtoronnyal és az ősi temetővel része a jellegzetes miskolci városképnek, az egész országban ismert képeslapokról, kiadványokból, fotókról.
Színháztörténeti és Színésmúzeum	3530 Miskolc, Déryné u. 3.	16/2014. (III. 05.)	Országosan is színészek és színész generációk fémjelezték a miskolci színháztörténetet csaknem 200 elmúlt évét. A ma Miskolcon álló színház

			épület a legrégebbi kőszínház a mai Magyarország területén. Ennek állít emléket a Miskolci Színészmúzeum.
Bársony-házi szakócák Miskolcon és Budapesten őrzött példányai	Herman Ottó Múzeum, Miskolc, Görgey A- út 28. (Pannon-tenger Múzeum kiállítása)	18/2014. (III. 05.)	A Kárpát-medence ősemberkutatásának elindulása, az őskőkor leleteinek szisztematikus gyűjtése és vizsgálata ennek az emblemikus leletnek az előkerüléséhez, és a Herman Ottó által véghezvitt tudományos feldolgozásához köthető.
A tapolcai bencés apátság, valamint a Miskolc nemzetség udvarházának és temetőkápolnáinak földalatti maradványai	Herman Ottó Múzeum, Miskolc, Görgey A- út 28. (Pannon-tenger Múzeum kiállítása)	19/2014. (III. 05.)	Miskolc város névadó nemzetségének temetkezési helye a rotunda-bencés templom-nemesi udvarház hármassal egy különlegesen szép példája annak, hogyan helyezte el magát a 11-13. századi Európában Miskolc birtokos családja. Amihez igazodott, azok a Közép-európai fejedelmek voltak, akik viszont Nagy Károly példáját követve alakították ki rezidenciájuk, templomuk és temetkezési helyük kapcsolatát.
Mindszenti római katolikus templom	3530 Miskolc, Mindszent tér 6.	21/2014. (V. 05.)	Miskolc ma is egyik legszebb katolikus temploma.
Minorita rendház és templom, valamint Kelemen Didák munkássága	3530 Miskolc, Hősök tere 5/a.	22/2014. (V. 05.)	A minorita templom és rendház rendkívül értékes épületegyüttese Miskolc belvárosának, felidézve a barokk kor hangulatát és

			templomépítészetét.
Herman Ottó Múzeum	3530 Miskolc, Görgey Artúr utca 28.	23/2014. (V. 05.)	A Herman Ottó Múzeum depozitáriumaiban közel félmillió, egyedileg nyilvántartott műtárgy található. Kiállításai számos érdeklődőt vonzanak a városba.
Diósgyőri ipari hagyományok és a Kohászati Múzeum	Miskolc - Felsőhámor, Palota utca 22.	24/2014. (V. 05.)	A kohászatnak évszázados hagyományai vannak Miskolcon és annak régiójában. A kohászat és a kohászati hagyományok egyik legfontosabb hazai központja Diósgyőrben volt. Ennek állít emléket a Kohászati Múzeum, bemutató az ipari tevékenység teljes vertikumát.
Herman Ottó munkássága	Herman Ottó munkásságának nyomai számos helyen fellelhetők Miskolcon:	26/2014. (V. 05.)	Herman Ottó Magyarország egyik nagy szülöttje, a magyar tudományosság egyik sajátosan halhatatlan alakja, akinek élete szorosan kötődik Miskolchoz és a Bükkhöz. Nevét utca, emlékpark, általános- és középiskola, és a város múzeuma viseli; sírja a hámosi temetőben fekszik.
	Holocén Természetvédelmi Egyesület, Ökológiai Intézet a Fenntartható Fejlődésért Alapítvány, Zöld Akció Egyesület, B-A-Z Megyei Természetjáró Szövetség, B-A-Z Megyei Honismereti		

	Egyesület, Herman Ottó Természetvédők és Díszmadártenyésztők B-A-Z Megyei Egyesülete, Bükki Nemzeti Park, Északerdő Zrt., II. Rákóczi Ferenc Megyei és Városi Könyvtár, Miskolci Egyetem, Miskolci Állatkert és Kultúrpark		
	Egy utca elnevezésen kívül több intézmény is viseli nevét: Herman Ottó Múzeum (Herman Ottó Emlékház), Miskolci Herman Ottó Általános Iskola és Alapfokú Művészeti Iskola, Miskolci Herman Ottó Gimnázium, Herman Ottó Emlékpark		
Természeti környezet			
<i>Nemzeti érték</i>	<i>Fellelhetőség</i>	<i>Határozat száma</i>	<i>Indoklás</i>
Szeleta-barlang	Miskolc-Lillafüred	6/2014. (III. 05.)	A Szeleta-barlang a magyarországi ősemberkutatás egyik legfontosabb lelőhelye, mely régészeti védelem alatt áll és fokozottan védett természeti érték a Bükkben.
Lillafüredi Szinva-vízesés	Miskolc-Lillafüred, Függőkert	28/2014. (V. 05.)	A vízesés Magyarország legnagyobb esésű vízesése.
Turizmus			

<i>Nemzeti érték</i>	<i>Fellelhetőség</i>	<i>Határozat száma</i>	<i>Indoklás</i>
Barlangfürdő	3519 Miskolctapolca, Pazár sétány 1. GPS koordináták: N48.060826? és E20.745551?	2/2014. (III. 05.)	A jelenlegi Barlangfürdő Európában is egyedülálló természeti érték, mely karsztból fakadó viszonylag magas hőmérsékletű gyógyvizével terápiás és élményfürdős turisztikai szolgáltatásokat kínál az idelátogatóknak.
Lillafüredi Állami Erdei Vasút	Üzemeltető központja: Északerdő Erdőgazdasági Zrt., 3525 Miskolc, Deák tér 1. közvetlen címe: LÁEV Üzemigazgatóság, 3535 Miskolc, Erdész u. 24.	4/2014. (III. 05.)	A történetileg és földrajzilag országosan is páráját ritkító keskeny nyomtávú vasúti pálya olyan fontos helyi látnivalókat és kirándulóhelyeket kapcsol össze, mint Lillafüred, Ómassa, Garadna, de további megállóhelyei is a bükkki kirándulások közkedvelt kiindulási pontjai.
Szeleta-barlang	Miskolc-Lillafüred	6/2014. (III. 05.)	A Szeleta-barlang a magyarországi ősemberkutató egyik legfontosabb lelőhelye, mely régészeti védelem alatt áll és fokozottan védett természeti érték a Bükkben.
miskolci kocsonya	Miskolc	8/2014. (III. 05.)	A kocsonya egy speciális miskolci anekdotán alapuló gasztronómiai különlegesség, melyhez egy kiemelkedő, nemzetközileg is ismert miskolci gasztronómiai rendezvény is kapcsolódik.
Herman Ottó Múzeum	3530 Miskolc, Görgey Artúr utca 28.	23/2014. (V. 05.)	A Herman Ottó Múzeum depozitóriumában közel félmillió,

			egyedileg nyilvántartott műtárgy található. Kiállításai számos érdeklődőt vonzanak a városba.
Diósgyőri ipari hagyományok és a Kohászati Múzeum	Miskolc - Felsőhámor, Palota utca 22.	24/2014. (V. 05.)	A kohászatnak évszázados hagyományai vannak Miskolcon és annak régiójában. A kohászat és a kohászati hagyományok egyik legfontosabb hazai központja Diósgyőrben volt. Ennek állít emléket a Kohászati Múzeum, bemutatva az ipari tevékenység teljes vertikumát.
Garadnai pisztrángtenyésztés	3517 Miskolc-Lillafüred, Garadnavölgy	25/2014. (V. 05.)	A Garadnai pisztrángtenyésztés kiemelkedő jelentőséggel bír, ugyanis Magyarországon már csak ezen a pisztrángtelepen tenyésztik nagyobb tételben, szabadon álló medencékben az őshonos sebes pisztrángot és tartanak fenn génbanki jelleggel egy törzsállományt.
Lillafüredi Szinva-vízesés	Miskolc-Lillafüred, Függekert	28/2014. (V. 05.)	A vízesés Magyarország legnagyobb esésű vízesése.

2014. 05.06.